

关系论专栏

恩情关系胜于虚拟世界的模拟关系

温以诺

两种关系：虚拟世界的模拟关系(virtual relationship) 及传统亲情真实关系

创造万物时，圣经记载七次重复地说：「神看着是好的」(X7: 创 1;4,10,12, 18,21,25,31)。但却说：「那人独居不好」(创二 18)，继而创造夏娃作配偶帮助亚当(创一 21-25)。人类是按三位一体神的形象而造，同具社会性的特质：神的「三位」是社会性创造者，人的「二人成为一体」(创二 24)，却是社会性的被造者。

因为婚姻失败、家庭破裂等多种因素，现代人愈来愈感觉人际间的疏离！现代人渴求「面对面的互动关系」，却生活忙迫而无暇保持关系。「面对面的互动关系」，可遇而不可求。划饼充饥般退而求其次，代之以虚拟世界的模拟关系(virtual relationship)。因此，社会媒介(social media)，如 FaceBook， WeChat， WhatsApp， Skype， Twitter， [Google+](#) 等便应运而生，且于短期间便蔚成风气。是现代人渴求关系的明证。

多年前航天员 Neil Armstrong 踏步月球，地球上人们透过电视，可目睹盛况。但眼所见的仅是虚拟真实(virtual reality); 而非传统面晤互动型的真实 (face-to-face reality)。我的孙儿因父亲是个新闻专业人员，出差驻北京三年；我在美国家中，透过互联网，可亲睹孙儿学走路，踏上人生第一步，但亦只限于虚拟真实，而非传统面晤互动型的真实。

另一个普遍现象，是兄弟姐妹在房子里，同一屋檐下，各人躲在自己的房间内，藉用手机互传短讯，却懒得开门见山地面晤互动。现代人藉用社交媒体，每周七天、每日 24 小时随时随地可保持联系。但疏离感却愈发严重！可见虚拟世界的关系，绝不能替代传统面晤的真实关系！

真实关系是基督徒信仰与实践的基础

真实关系，是基督徒信仰与实践的基础。举例来说，神对人有创造之恩 (创一 24 – 二 26)：

1. 男女均按三一神形象而造 (一 26-27)
2. 赐下神而来的「生气」(breath of life)，是「有灵的活人」(二 3)
3. 赐福授权托管一切 (一 26-28; 二 15) -
4. 供给需用一切 (一 28-30; 一 9)
5. 赐下自由意志 (二 9-17)
6. 设立婚姻制度 (二 18-24)
7. 赐下欣悦之情 (二 9, 23)

「救恩」的真理，源自圣父拣选的恩情 (林前一 26-30)：

(26 节)弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。(27 节) 神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。(28 节) 神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的，以及那无有的，为要废掉那有的，(29 节) 使一切有血气的，在 神面前一个也不能自夸。(30 节) 但你们得在基督耶稣里是本乎 神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。

救赎之恩，基于三一真神，向属祂的所显恩情：(彼前一 1-2)

(1 节)耶稣基督的使徒彼得、写信给那分散在本都、加拉太、加帕多家、亚西亚、庇推尼寄居的。(2 节) 就是照父神的先见被拣选、藉着圣灵得成圣洁、以致顺服耶稣基督、又蒙他血所洒的人。愿恩惠平安、多多的加给你们。

神对人有护理的恩情：

(来一 1) 神既在古时借着众先知,多次多方的晓谕列祖、(2 节) 就在这末世、借着他儿子晓谕我们、又早已立他为承受万有的、也曾借着他创造诸世界。(3 节) 他是神荣耀所发的光辉、是神本体的真像、常用他权能的命令托住万有、他洗净了人的罪、就坐在高天至大者的右边。

(太 五 45) 这样、就可以作你们天父的儿子。因为他叫日头照好人、也照歹人、降雨给义人、也给不义的人。

神所与人美好的「关系」，是超越时空的：

- (弗 一 4) 就如神从创立世界以前、在基督里拣选了我们、使我们在他面前成为圣洁、无有瑕疵。
- (耶 一 5) 我未将你造在腹中、我已晓得你、你未出母胎、我已分别你为圣。我已派你作列国的先知。
- (诗一三九 13) 我的肺腑是你所造的.我在母腹中、你已覆庇我。
- (箴 廿三 26) 我儿、要将你的心归我。你的...也要喜悦..我的...。
- (启三 20)看哪、我站在门外叩门。若有听见我声音就开门 的、我要进到他那里去、我与他、他与我一同坐席。
- (帖后二 3)主所爱的弟兄们哪、我们本该常为你们感谢神。因为他从起初拣选了你们、叫你们因信真道、又被圣灵感动成为圣洁、能以得救。

基督徒的祷告，是向天父祈求，藉圣灵用说不出的叹息，奉圣子的名。教会始于父神的宣召、圣子的舍命藉宝血买赎、圣灵的重生及内住。教会的运作，是以基督为元首，圣灵内住成灵宫，信徒生命相通、及相连互为肢体。生活在主爱的群体里，同称神为父，是神家的儿女，家人彼此相爱，肢体彼此相顾。

恩情 是中国人重视的关系、关系是基督徒信仰及生活的基础

中国人「重人情」，便有「人非草木，孰能无情」、「人情世故」、「手足情深」、「七情六欲」、「情同骨肉」、「世事洞明皆学问，人情练达即文章」等语。

且有「泛情」的趋势。例如：远吊古人、怀念故人、遥念乡土、怀想故乡、眷恋情人、热爱山川、胸怀国运、触景生情...等，在在都显出国人浓情厚意的气息，情系百端的习尚。

活在 21 世纪的基督徒，不该受世俗潮流影响，生活匆忙，迷失方向。像伯大尼的马大，为许多事思虑烦扰；却应像坐在主脚前的马利亚，与主深交关系密切、选那上好福份，是人不能夺去的。

基督是真葡萄树，我们是枝子，我们若常在祂里面，便能多结果子。作为神的儿女，我们该遵从祂的旨意，行祂所喜悦的事。神差祂的灵进入我们里面，我们不应消灭圣灵的感动。倒应顺着圣灵而行，便能藉祂而结圣灵的果子：仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、温柔、节制。由此可见与神连结关系的重要！

有两种鸡汤：1) 廉价罐装鸡汤 – 仅有鸡的“灵魂”



2) 中国、韩国、日本、非洲...等、有真的鸡

关系是基督徒信仰及生活的基础，恩情 是中国人重视的关系，是鸡汤中不可少的鸡。

但愿我们不让魔法偷龙转凤，不跟随世俗潮流，仅满足于虚拟世界的模拟关系 (virtual relationship)。却应关注及刻意培育传统亲情真实关系：包括纵向与神的，及横向与主内弟兄姊妹的亲情关系。一方面要回转归向神，前曾让人、事、物成为偶像，替代神该有的地位，失落了与神当有的密切关系，定必痛改前非！与主内弟兄姊妹，主内一家的亲人关系，主内肢体彼此相顾、情如手足的密切连系。

既然 21 世纪的现代人渴求关系，让我们活出彼此相爱的生活，众人就认出我们星主的门徒，为主作美好见证。若能像耶稣般怜悯未信者，如无牧者的羊一般动了慈心。或体贴父神愿万人得救的心意，把从神处领受的无限恩情，与失丧及迷困的亡羊分享，必能取悦主心，恩泽多人。

《环球华人宣教学期刊》第 41 期，2015 年 7 月。

(本文英文版曾刊载在“A Warm, but Empty Voice? Reflections on Face-to-Face Interactions” Posted by [Billy Graham Center for Evangelism](#) | On 2 December, 2013。蒙作者供稿，谨此致谢！)